

## 立法会问题第四条

(口头答复)

提问者：李国宝议员

会议日期：二零零七年十二月五日

作答者：商务及经济发展局局长

### 问题：

政府在 1999 年宣布香港迪斯尼乐园计划时，曾估计“以现值计算未来 40 年的经济效益净额”为 1 480 亿元。政府又表示，“除了上文所估计的可量化的重大经济收益外，主题公园及其附连设施也预期会带来可观的不可量化收益”。就此，政府可否告知本会，有没有分别评估香港迪斯尼乐园自开幕后为本地经济带来的可量化收益及不可量化收益(例如向本地科技及创意工业的知识转移)；如果有，评估结果分别是甚么？

### 答复：

主席女士：

政府曾在 1999 年 11 月向立法会简报香港迪斯尼乐园（下称「乐园」）计划的经济评估。政府在 1999 年进行的评估，是就该计划第一期在开始营运起计 40 年期间所带来的经济收益作出的长远预测。该评估包括确定和估算计划会带来的各项经济效益，并以此与计划所涉及的经济成本作比较。

政府在 1999 年进行经济评估时，已按游客增长率、市场渗透率等作出不同的假设，研究过六个情况，以测试评估结果的稳健性。按这六个情况估计乐园在营运首年的入场人数，在最保守的情况中是 410 万人，而在基准预测情况中则为 520 万人。另外，以基准预测情况来说，估计入场人数在 2006 年及 2044 年会分别稳步上升至 547 万人及 1 057 万人。按 1999 年价格计算，在开始营运起计 40 年期间的经济收益净额，根据最保守情况估计为 800 亿元，而根据基准预测情况估计则为 1 480 亿元。评估的六个情况均显示这个计划在经济上可行。在财政顾问的协助下及参考他

们的意见后，政府当时认为，基准预测情况应可作为进行经济评估的合理依据。

鉴于立法会议员和有学者在 1999 年就用以预测香港迪斯尼计划的经济效益的部分假设数字所提出的意见，政府经济顾问当时再设定另外两个情况进行测试，分别把主要假设由最保守的情况进一步调低 20% 和 50%。该两项测试的结果显示，按 1999 年价格计算，在开始营运起计 40 年期间的经济效益净额将因而降至 480 亿元（如调低 20%）及 300 亿元（如调低 50%），即使如此，香港迪斯尼计划在经济上仍然可行。

由于政府是从长远角度评估这项计划的经济效益，而乐园开业至今才过了两年，政府未有另行评估乐园自开业后对本地经济带来的可量化效益。

迪斯尼乐园是政府振兴旅游业和推动香港成为家庭旅游首选目的地的其中一个策略性措施。乐园提供了一个世界级的主题公园，和高质素的家庭游乐设施予公众享用。在 2006 年，过夜家庭旅客和 16 岁以下的年轻旅客数字较 2005 年分别增加了 15.8% 和 23.5%。当中 36% 的过夜家庭旅客有带同子女到访香港，比 2005 年的 26% 为高，可见乐园有助巩固这个重要的旅客市场。根据乐园所做的问卷调查，90% 访客对乐园感满意，而且 92% 的访客有意重访。

除可量化的经济效益外，乐园亦为香港带来不可量化的利益。首先，迪斯尼是国际著名的主题公园品牌，引入乐园有助进一步提升香港的国际大都会的地位，亦有助推动香港成为区内主要的旅游中心。

第二，乐园是本港其中一个聘请最多全职演艺雇员的机构，为大约 4 300 个演员、技师、服装人员、设计人员、烟花技师、舞台经理和其它支持员工提供就业机会。此外，为了培训这些方面的人才，乐园在这个学年向香港演艺学院提供了 12 个奖学金名额，和安排 160 名香港专业教育学院的学生到乐园实习。

第三，乐园最近在正门入口引入一种创新的科技，以求加快宾客的入场速度，一些本地及区域商业机构已对这种新科技表示兴趣。这种知识传递有利于本地的科技发展。

虽然乐园为本港带来不少效益，但其首两年的运作未如理想，而且需要时间适应本地营运环境。我们注意到乐园在第二个营运年度的入场人数较基准预测为低。政府会继续敦促乐园管理层去制订更符合成本效益的商业策略，改善乐园营运效率，及与本地旅游业界更紧密合作，以求全面发挥其经济潜力。

— 完 —